

城乡游客出现双向“对流”

不少乡村农民来到城市旅游,市民出游更加个性化、多样化

本报记者 乔显佳



居民畅享小长假,景区提供精彩的活动助兴。图为济南九顶塔景区的演出吸引了不少游客。 本报记者 乔显佳 摄

4月30日,“五一”小长假进入第二天。记者对比往年“五一”小长假发现,今年城乡游客“对流”明显,市民对假期的安排更加合理,出行更加理性,旅游扎堆现象较往年有所缓和。

乡村农民 来城市里休闲

近几年每到“五一”时,总会大量市民潮水一样“流”向广大乡村,参加各种采摘游、民俗游等。今年一个明显特点是,广大乡村农民“流”向大城市的明显增加,呈现出几乎对等的“双向对流”之势。

记者假期在济青高速、济馆高速注意到,从聊城、德州、泰安等地前往济南的车辆特别多。其中,很多散客来自各市农村。进城农民挤进商场、广场、书店、文博场馆等,对城市休闲产品的需求量大增。

山东省旅游规划设计研究院院长陈国忠说,相比城市提供给进城农民较为完备的休闲产品,17市乡村环城市休憩带建设还明显滞后。陈国忠认为,市区常住居民

在50万人以上的城市,都应该尽快将环城游憩带建设纳入计划。

游客主动“避热”

“你们那个地方游客多吗?”“现在订房还能订上吗?”4月30日,沂水县山东亲情沂蒙旅游集团副总鞠鹏注意到一个情况,今年游客在选地方过“五一”时,体现出较为明显的“避热”心理,大多游客根据当地旅游供给情况以及舒适度选择出游目的地。因此,尽管今年沂水县旅游仍然十分火爆,但是景区拥挤不堪、道路交通堵塞、游客无处住宿等现象明显比往年减少。

济南南部山区因为景区扎堆,每年“五一”都会出现严重的交通堵塞现象。去年,有的市民花了4小时才“蹭”到景区,因为无处停车又返回市区。4月29日,记者驾车去南部山区九顶塔景区,用了不到两小时。路上尽管有堵车,却没有被堵死的现象。

小长假成为山东旅游成熟度的一块“试金石”。高客流之下,山东居民休闲的选择更加多样化、个性化,旅游休闲的地域空间也更加广泛。因此,尽管省

内局部地区客流又现“井喷”,但旅游供给充分,市场明显有序得多。

旅游简报有点 “马后炮”

自2008年我国实行新的放假办法,“小长假”进入国人生活之后,在我省,居民新的休假习惯和观念业已形成,但软、硬件方面,仍存在诸多的不足。

目前,游客要想了解一个景区、一座城市、一条高速公路的客流情况,即使个人电话咨询,有时也很难了解到准确的信息。旅游部门每天公布的假日旅游简报,处于“马后炮”的尴尬中,且统计的准确性颇受质疑。

能不能建成一个针对旅游假日的“瞬时预报系统”,可以供人们随时查询旅游城市、景区、重要交通节点和道路的瞬时客流,随时掌握旅游目的地地的实际情况?省旅游局信息中心闫向军表示,目前我省旅游部门正在做这方面的工作,到今年“十一”前,基本可实现对省内景区瞬间客流情况的随时查询、掌握。

众景区借活动 吸引游客眼球

本报济南4月30日讯(记者 乔显佳) 30日,我省各景区全面进入客流高峰,为揽客推出的各种活动如火如荼地上演。

30日,全省城乡旅游市场火爆。在济南,各种形式的生态休闲游、历史文化游、乡村采摘游以及赏花节庆等纷纷登场;淄博玉黛湖举办BOBO音乐节,吸引了周边不少游客前来体验;菏泽牡丹、芍药竞相开放,赏花会引发游客高峰。

5月1日起,济宁泗水县首届槐花艺术节开幕,同期,西侯幽谷景区首次向游客开放。青岛即墨海泉湾度假区酒店、温泉赶在节前与游人见面。

省旅游部门调查显示,自驾游、近郊游仍是今年“五一”小长假主流的旅游消费方式。除本省散客活跃外,北京、河南、河北、江苏等外省游客较多地出现在我省各景区。

旅游信息

入园后丢票 进园内馆遭拒

本报济南4月30日讯(记者 乔显佳) 30日,济南的刘先生一行4人到莱芜雪野农博园游玩,购票入园后门票丢失,再进园内展馆的时候被拒。后来在旅游部门的协调下,4人才完成后面的旅程。

30日,刘先生一行4人去莱芜雪野农博园游玩,拿门票进入景区后,4人随手就把门票丢了。要进园内展馆时,才发现进馆要打孔验票。为此,展馆工作人员拒绝刘先生等人入馆。刘先生找到景区办公室,工作人员表示,常常有人逃票入园,为此他们才做了这一规定。

刘先生称,购票入园时,工作人员曾经检票,可以证明他们已经购票。而且门票中也没有提示不能丢弃。在解释无果的情况下,刘先生打电话向山东省旅游服务热线12301投诉。

投诉随后被转到莱芜市旅游质监所。经过工作人员协调处理,刘先生一行4人反映的问题得到了处理,后面的行程得以继续。

烟台 市区景点活动多 居民留在“家门口”

本报烟台4月30日讯(记者 齐金钊)五一小长假期间,烟台毓璜顶公园、南山公园、烟台山公园及月亮湾等景区,均是游客“爆棚”。除了假期比较短和长线游成本较高外,市区景点游玩设施不断完善也是吸引游客的一个重要原因。

30日上午9点,毓璜顶公园已是热闹非凡,老年人钟爱的戏曲、年轻人喜欢的cosplay竞相上演。来自全省各地的cosplay选手同台PK,让动漫迷们激动不已。

记者随后又走访了南山公园、烟台山公园及月亮湾等景区,发现这些景区也是活动众多。南山公园成了儿童和青少年的乐园。“本来想去远一点的地方玩,发现家门口的景点也很热闹,就没有外出。”在南山公园,市民郭先生告诉记者。

日照 五个方面打造 乡村旅游产品

本报日照4月30日讯(记者 张永斌) 30日,河山镇首届草莓节进入第二天,不少游客在2600亩草莓地中尽情享受近郊采摘的快乐。27日的日照市旅游工作会议提出,日照要重点打造“茶、花、果、渔、菜”为主的乡村旅游产品。

日照市旅游工作会议提出,积极开发休闲农业、观光农业、体验农业、农家乐、渔家乐等项目,把培育乡村旅游与创建旅游强乡镇、旅游特色村结合起来,打造一批特色鲜明、功能完善的旅游强乡镇。

泰安中心血站有个“活血库”

血源紧张时米西银总是随叫随到,他19年无偿献血3万多毫升

本报记者 侯海燕



19年,累计献血3万多毫升。在泰安,49岁的米西银是出了名的“献血冠军”,也是泰安第一位荣获“全国无偿献血奉献奖金奖”的全国冠军,还是第一位无偿捐献机采血小板的献血者。19年里,他已记不清献了多少次血,他的献血证已近20本。

“我没有别的大本事,做不了什么惊天动地的大事,但是我可以把我的鲜血挽救一个个垂危的生命,我喜欢这种感觉。”早在1993年,泰安市中心血站刚刚成立时,作为血站工作人员,米西银带头加入了无偿献血者的队伍。从此,他一献就是19年。“献血的人很多,但像他那样坚持下来的却不多。”泰安中心血站工作人员说,只要血站

出现血源紧缺的情况,在身体允许的情况下,米西银就会毫不犹豫地参加无偿献血,为此大家称老米是血站的“活血库”。

1997年,米西银夺得“全国无偿献血奉献奖金奖”,成为泰安市第一位获全国献血冠军头衔的献血者,受邀到北京人民大会堂领奖。得奖后,米西银献血的热情得到鼓舞,继而他又成为泰安市捐献血小板的第一人。

只要有紧急情况,哪怕是深更半夜或是逢年过节,米西银这个血站的“活血库”都坚持在一线。只要有病人需要急救,他都会第一个站出来:“抽我的!”在泰安市中心血站的荣誉室里,仅米西银自己获得的锦旗就有近10个。

“2000年秋天,为抢救一位患有腹主动脉瘤的老人,老米在短短的两个月内连续捐献了4个治疗量的机采血小板。”泰安市中心血站血源科的范峰涛主任说,患者康复出院以后,老人的家人专门给老米



米西银正在献血。 本报记者 侯海燕 摄

送来了感谢信。

2011年的除夕夜,泰安市中心血站接到泰安市妇幼保健院的求救电话。一位大出血的产妇急需AB型血,血站值班工作人员第一个想到了老米。“接到用电电话时,我正准备吃年夜饭,当时病人第二

天就要用新鲜的血小板,献血前不能吃任何油腻的东西,年夜饭我就喝了碗清汤面。”米西银说,大年初一早晨7点,他就急忙赶到血站采血室,献了两个治疗量的血小板。19年来,米西银这样参加急救献血的例子不胜举,他自己已数不过来了。